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1.Úvod 
    Chovať zviera to nie je len potešenie. Prídu okamihy, kedy aj zviera ochorie a má bolesť. 
Aspoň to tak odvodzujeme, lebo zvieratá  prejavujú inými spôsobmi bolestivú reakciu na 
chorobu alebo poranenie. A vtedy majiteľ súcití so svojím zvieraťom, pretože má predstavu, 
že aj zviera pociťuje a prežíva bolesť ako on sám. 
V ostatných rokoch sa bolesti venujú viac aj veterinárni lekári a chovatelia zvierat, hlavne 
tých druhov, ktoré prinášajú človeku potešenie, robia mu spoločníka a sú bezprostredne na 
neho napojení počas celého jeho života. 
Bolesti zvierat sa v minulosti nevenovala veľká pozornosť ani u nás. Zákon o Ochrane zvierat 
bol prijatý v Národnej rade Slovenskej republiky  až 4.mája v roku 1995, ktorého cieľom je 
zamedziť vedomému i nevedomému spôsobovaniu bolesti zvieratám.  
    Pochopenie a terapia bolesti u zvierat je jednou z najdôležitejších poslaní vo veterinárnej 
medicíne. V poslednom období zaznamenávame rastúci záujem a rôzne výskumné aktivity 
v oblasti mechanizmu vzniku bolesti aj u zvierat, jej diagnostiky a zlepšenia terapeutických 
možností. Bolo vytvorených mnoho definícií bolesti, avšak je ťažké vysloviť presnú 
a v celom rozsahu pokrývajúcu definíciu.   
Rozpoznanie a kvantitatívne vyjadrenie bolesti u zvierat je veľmi obťažnou úlohou. Čoraz 
viac sa prijíma koncepcia, že ak človek pociťuje bolesť, potom aj zvieratá ju  cítia ako 
výsledok poškodenia ich tkanív, čo vyvoláva nepríjemný pocit, ktorý voláme tiež bolesť.   
    V súčasnosti najlepšie charakterizuje bolesť definícia Svetovej zdravotníckej organizácie 
(WHO):“ Bolesť je nepríjemný  pocitový a emocionálny  zážitok spojený s aktuálnym alebo 
potenciálnym poškodením tkaniva na tele ľudí „. Pretože podstatnú zložku pocitu bolesti 
predstavuje emocionálna časť, ktorá je len subjektívne podchytená, je takáto definícia bolesti 
u zvierat omnoho zložitejšia. 
    Bolesť vzniká po podráždení receptora bolesti – tzv. nociceptora. Rozlišujú sa tri typy 
stimulov, ktoré aktivujú príslušné nociceptory: mechanické, tepelné a chemické. Receptory 
bolesti sa nachádzajú predovšetkým v koži (až 90 %), ale aj v iných tkanivách (kĺbové puzdro, 
periost, svaly, šľachy, cievy, rohovka, vnútorné orgány). Jedná sa o voľné nervové 
zakončenia. Tieto tkanivá reagujú rôzne  na rozdielnu kvalitu podnetu: mechanické podnety 
(tlak, ťah), tepelné (teplo, chlad). Podráždenie nemusí pôsobiť len z vonkajšieho prostredia, 
ale tiež v samotnom tele môžu látky, ktoré sú telu vlastné (tzv. mediátory zápalu), vyvolať 
chemické bolestivé podnety. Na spracovaní bolesti sa podieľajú početné štruktúry centrálnej 
nervovej sústavy spoločne s nervovými dráhami na prenos vzruchov. Vlastné centrum bolesti 
neexistuje. 
    Bolesť vzniká ako následok širokého spektra patologických stavov, najmä tých, ktoré sú 
spojené so zápalovým procesom, traumou, onkologickým ochorením a degeneratívnymi 
ochoreniami na pohybovom aparáte a chrbtici. Bolesť tiež vzniká následkom aj  chirurgických 
terapeutických alebo preventívnych  zákrokov. Pri týchto pacientoch musí byť bolesť rýchlo 
prerušená, aby sa zabezpečil komfort zvieraťa a zabránilo sa negatívnemu vplyvu stresu na 
organizmus.  
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2. Fyziológia bolesti 
    V tele živých tvorov je život zabezpečovaný rôznymi dráhami a mediátormi. 
Nociceptívna dráha zachytáva škodlivé podnety a prenáša ich vo forme impulzov z 
„vonkajšieho“ prostredia  do centralného nervového  nervového systému. K hlavným zložkám 
tejto dráhy patria: nociceptory, periférne nervy, spinálny transmisný systém a horný centrálny 
nervový systém. 
Nociceptory sú voľné nervové zakončenia lokalizované v koži, podkožnom tkanive, 
hĺbkových štruktúrach tkanív, svalovo-kostnom tkanive a viscerálnych orgánoch. Sú schopné 
odpovedať na všetky druhy stimulov, ku ktorým patrí mechanické, termické a chemické 
poškodenia tkaniva. Ak intenzita impulzov pretrváva, potom  dochádza k ich prenosu cestou 
periférnych aferentných dráh (vlákien) do transmisného systému, ktorý je lokalizovaný 
v mieche. 
    Poznáme 2 druhy nocireceptorov a to viscerálne (vo vnútorných orgánoch) a somatické 
(kože, svaly, kosti, väzy). 
   Viscerálne nociceptory (na rozdiel od somatických) u zdravých orgánov nereagujú na rez, 
punkciu alebo dotyk. Avšak pri ťahu, tlaku a nadmernom napnutí viscerálnych orgánov ako aj 
pri ischemických ochoreniach dochádza k prejavom bolesti. 
    Percepcia na bolesť je lokalizovaná vo vyššom centrálnom nervovom systéme a prejavuje 
sa pohybom, vokalizáciou emocionálnou odpoveďou. Bolesť môže byť spôsobená rôznymi 
príčinami. Musíme rozlišovať bolesť, ktorá vzniká nezávisle od nás (autoúraz, pád z výšky, 
zápal v brušnej dutine) a bolesť, ktorá môže vznikať v priebehu terapie (operačný zákrok – 
vybratie cudzieho predmetu zo zažívacieho aparátu) alebo v pooperačnom období. Ďalej 
môže byť bolesť akútna – náhle vznikajúca a veľmi intenzívna a bolesť chronická – pomaly 
sa vyvíjajúca a trvajúca dlhú dobu. Jedným z príkladov chronickej bolesti je degeneratívny 
zápal kĺbov a nádorová bolesť. 
 
3.Typy bolesti 
   Všeobecne možno bolesť rozlíšiť na fyziologickú a patologickú. Fyziologická bolesť pôsobí 
protektívne a vzniká v dôsledku rozpoznania škodlivého množstva a účinku tepla, chladu 
alebo tlaku na tkanivá živého organizmu. Takýto podnet vyvolá ochrannú reakciu (napr. 
odtiahnutie končatiny pri dotyku s horúcou plochou). 
    Patologická je akútna  alebo chronická bolesť a  je výsledkom zápalového alebo 
neuropatického procesu a prejavuje sa ako bolesť aj po bežnej dobe hojenia tkanív alebo 
dlhšie ako jeden mesiac. Zápalová bolesť vzniká poškodením tkaniva (popáleniny, omrzliny, 
chirurgia, hypoxia atď.). Neuropatická bolesť vzniká následkom poškodenia periférneho alebo 
centrálneho nervového systému bez účasti nociceptora. Ako príklady možno uviesť 
amputačná bolesť,  prolaps jadra medzistavcovej platničky, prípadne poškodenie miechy. 
 
4.Prejavy bolesti  
   Klinické prejavy bolestivosti môžu byť rozdielnej intenzity a závisia od jej intenzity . Len 
veľmi pozorný majiteľ zvieraťa môže na základe jeho individuality rozpoznať už veľmi 
subtílne prejavy bolesti. U psov a mačiek sú klinické príznaky bolestivosti takmer rovnaké, 
avšak u mačiek je zložitejšie určiť stupeň bolestivosti. Mačky často neprejavujú príznaky 
bolesti a to je pravdepodobne dôvod, prečo sú analgetiká u tohto druhu podávané menej často 
v porovnaní so psami. Najčastejším prejavom bolesti je zvukový prejav (vokalizácia). Mačky 
takto prejavujú bolesť len veľmi zriedka. Výnimkou je veľmi silná bolesť. Ďalším prejavom 
bolesti je zmena správania. Fyziologické aktivity, ako napr. čistenie srsti u mačiek alebo 
príjem potravy môžu byť znížené, prípadne úplne zastavené. Zviera môže strácať svoju 
telesnú hmotnosť.  Režim spánku a aktivita býva narušená. Mačka  spí dlhšie ako za 
normálnych okolností.        
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     Zviera si bolestivú oblasť môže olizovať, hrýzť alebo otriasať. V domácnosti môže majiteľ 
pozorovať, že mačka nedefekuje a nemočí na obvyklom mieste a obmedzuje svoju pohybovú 
aktivitu vertikálnym smerom. Často stráca chuť do hrania. Medzi ďalšie prejavy patrí únikové 
správanie, schovávanie sa, prskanie, výbuchy zúrivosti v dôsledku znemožneného úniku 
a zrýchlené dýchanie. 
    Vek môže byť príčinou vyššieho výskytu bolesť. Mačky žijú dlhšie a jednotlivé druhy 
ochorenia sa menia aj  pribúdajúcim vekom.  Mačka ako geriatrický pacient má isté 
zvláštnosti nielen čo a týka druhu ochorenia, ale aj prejavov bolesti.  
Vokalizácia (hlavné prejavy) sú častým prejavom bolesti hlavne v pooperačnom období 
u psov. Vokalizácia ako prejav bolesti u mačiek chýba. Aj keď mačka alebo pes neprejavia 
hlasovo bolesť, neznamená to, že ju necítia. Niektoré plemeno psov dokážu trpieť aj bez toho, 
aby dali najavo svoje utrpenie spojené s bolesťou. Naopak, niektoré zvieratá veľmi senzitívne 
reagujú na akúkoľvek manipuláciu a ošetrenie, ktoré vyvoláva len minimálnu, alebo žiadnu 
bolesť (jednoduchá fixácia). Je to pravdepodobne reakcia na predchádzajúcu nepríjemnú 
skúsenosť. 
    Bolesť je často prejavovaná s abnormálnou aktivitou. Zvieratá sú nepokojné, menia miesto 
svojho pobytu, sú nepokojné až pomätené. Na druhej strane môže byť bolesť a jej prejavy 
tlmené a sprevádzané letargiou (nezáujem o okolie, oneskorená alebo žiadna reakcia na 
zavolanie alebo povel), utiahnutosťou v kúte klietky alebo v rohu izby, pod stolom, ďalej sú 
otupené alebo v  ťažkej depresii. 
 
5.Najčastejšie ortopedické  ochorenia spôsobujúce bolesť 
   Bolesť u mačiek môžu vyvolať rôzne podnety-traumy a choroby orgánov alebo systémov. 
   Degeneratívne ochorenie  u mačiek sa vyskytujú na rôznych kĺboch, ale hlavne na 
diartrodiálnych kĺboch (kĺby , ktoré majú kĺbovú jamku a hlavicu a sú spojené kĺbovým 
puzdrom). Toto ochorenie  sa tiež  nazýva aj osteoartróza , kedy dochádza k poruchám na 
kĺbových chrupkách, nasleduje tvorbou osteofytov - tvorba nového  kostného tkanivá. Na 
okrajoch kĺbovej  chrupky, pozorujeme na röntgenograme remodeláciu kosti, a na mäkkých 
tkanivách v okolí kĺbov  slabý zápalový proces.  
   Degeneratívne ochorenia kĺbov nie sú zriedkavosťou. Podľa jednej štatistiky a štúdie až 
90 % mačiek má aspoň na jednom alebo viacerých kĺboch toto ochorenie, hlavne vo vyššom 
veku . Predtým boli degeneratívne ochorenia u mačiek prehliadané a nepovšimnuté, ale 
v súčasnosti sa hovorí, že u mačiek toto ochorenie je častejšie ako sa predpokladalo. Pes 
s osteoartrózou diatrodialného kĺbu má intenzívnejšie prejavy bolesti ako je to u mačky. 
Podobne je to aj s  rőntgenologickým vyšetrením-  intenzita krívania u mačiek  je podstatne 
nižšia alebo žiadna , ak porovnáme to s podobným rőntgenologickým nálezom u psov. Podľa 
ďalšej štúdie, len 33% mačiek  s osteoartrózou prejavovalo krívanie. Mačky  na tento druh 
ochorenia reagujú  nižšou  intenzitou  bolesti, ktorá sa prejavuje krívaním.  Zviera kríva ak má 
bolesť. Mačky sú pravdepodobne  menej senzitívne na bolesť ako iné druhy zvierat. Prejavuje 
sa u nich istý druh stoicizmu (znížená citlivosť na bolesť). 
Ďalším ortopedickým ochorením spôsobujúcim bolesť je aj zrast stavcov v určitých častiach 
chrbtice a nazývame to v odbornej literatúre ako spondylosis deformans. U mačiek má toto 
ochorenie tendenciu postihovať bedrovo- krížovú oblasť a tiež u geriatrických pacientov. 
Spondylóza sa vyvíja spolu s degeneráciou medzistavcovej platničky a jeho časti- anulus 
fibrosus a spôsobuje strednú až silnú bolesť. Okrem bolestivosti u takejto mačky sa môžu 
vyvíjať aj neurologické deficity, prejavujúce sa zníženou citlivosťou  a poruchami chôdze. 
    Nádory svalov a kosti  postihujú mačky  pomerne zriedkavo, ale ak sa vyskytujú, tak sú 
väčšinou zhubné a nekoordinovane rastú hlavne na sánke, proximálnej (hornej)  časti holennej 
kosti a lopatke. Bolesť je pomerne silná a intenzívna. Vo väčšine prípadov sa odporúča 
amputácia postihnutej časti alebo aj celej končatiny. Je to kuratívna operácia- odstráni bolesť. 
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Pred týmto rozhodnutím je potrebné odporučiť rőntgenologické alebo sonografické vyšetrenie 
hrudníkovej a brušnej dutiny za účelom vylúčenia metastáz. Amputovať končatinu 
s metastázami v pľúcach alebo v  orgánoch dutiny brušnej je neetické. 
   Za veľmi bolestivý sa považuje postvakcinačný fibrosarkóm u mačiek, ktorý sa nachádza 
v mieste vakcinácie, hlavne na ľavej alebo pravej strane prednej časti hrudníka. Už počas 
rastu zväčšuje objem a tak vytvára tlak na kožne mechanoreceptory. 
Bolesť sa vyvíja aj v pooperačnom období, či chirurgický zákrok je vykonaný na mäkkých 
tkanivách alebo na kostnom podklade. Bolestivejšie sú ortopedické zákroky a preto sa bolesť 
tlmí dlhšie farmakologickými preparátmi. 
 
6.Terapia bolesti 
    Vo veterinárnej medicíne používame na terapiu bolesti niekoľko skupín liečiv: opiáty,  
alfa-2 adrenergné agonisty, disociatívne anestetiká, nesteroidné antiflogistiká, kortikosteroidy 
a lokálne anestetiká. Výber vhodného analgetika je ovplyvnený farmakologickými 
vlastnosťami jednotlivých liekov, intenzitou bolesti a celkovým stavom zvieraťa.                           
   K celkovému manažmentu tlmenia bolesti patria aj nefarmakologické spôsoby zabezpečenia 
pohody zvieraťa, ako sú teplé podložky, chladivé obklady pri lokalizovanej bolesti, ventilácia 
prostredia, zabezpečenie tmavého a tichého prostredia v čase odpočinku, podávanie vody 
injekčnou striekačkou pri neschopnosti prijímať tekutiny. V prípade zlomenín je potrebné 
zabezpečiť správnu imobilizáciu pomocou bandáže, pretože manipulácia so zlomenou 
končatinou je extrémne bolestivá. 
    Nesteroidné antiflogistiká(NSA) sa najčastejšie používajú pri terapii bolesti pochádzajúcej 
z  ortopedických chorôb, hlavne degenerácie kĺbov. Pritom pre presnú diagnózu je potrebné 
zhotoviť z bolestivého kĺbu alebo končatiny rőntgenologické vyšetrenie. Nie vždy sa to 
vykoná, lebo mačka sa obťažne bez anestézie fixuje nehybne na rőntgenovom stole. Majitelia 
to neradi akceptujú a preto veterinárny lekár len predpokladá ochorenie kĺbov a na zmiernenie 
bolesti indikuje  NSA, čo nie je správne. Každej aplikácii liekov má predchádzať stanovenie 
diagnózy. 
NSA majú u mačiek aj vedľajšie a nepriaznivé účinky. Nemali by sa používať 
u dehydratovaných mačiek, pri ochorení zažívacieho aparátu, ochorení pečene alebo obličiek 
alebo  kombinovať s niektorými inými  liekmi. Ak sa rozhodneme pre aplikáciu NSA, potom 
by sme mali vykonať analýzu krvi a moču aj preto, že väčšinou sa jedna o geriatrické mačky. 
Pri tlmení bolesti z ortopedických príčin aj majiteľ má svoje povinnosti- obmedziť skákanie a  
miesto oddychu vystlať mäkšou poduškou. 
    Meloxicam je jeden z najvhodnejších NSA  a má účinok protizápalový, protiedémový 
analgetický a antipyretický. Nikdy nepodávame NSA samy, bez odporúčania veterinárneho 
lekára. Tiež nikdy nepodávame paracetamol, pretože u mačiek je absolútne kontraindikovaný. 
Meloxicam nepodávame u gravidných a laktujúcich mačiek a mačiat mladších ako 6 týždňov. 
Súčasťou tohto konzervatívneho manažmentu terapie ortopedických chorôb je aj zníženie 
alebo udržanie telesnej hmotnosti. Vo väčšine prípadov s pribúdajúcim vekom sa aktivita 
mačiek zmenšuje a to vytvára podmienky pre rozvoj  obezity, čo výrazne zvyšuje záťaž na 
kĺby a tým aj ich degeneratívny vývoj. 
    Mnohí autori popisujú, že artróza v kĺbe má vysoký stupeň spojitosti s nadmernou 
hmotnosťou tela mačky. Ak by sme to použili výskumy  z humánnej medicíny, tak zníženie 
nadmernej hmotnosti telá o 5-10 % môže znížiť bolesť až o 50 %, čo nie je zanedbateľné.  
Pri mačkách s degeneráciou kĺbov sa neodporúča používať podpornú terapiu ako sú 
chondroitín a glukosamíny. 
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7.Záver 
   Mačka, podobne ako aj iné zvieratá, preciťuje bolesť, ale s menšou intenzitou. 
Degeneratívnymi chorobami kĺbov trpia predovšetkým staré mačky. Po vykonaní 
chirurgického zákroku veterinárny lekár má indikovať nesteroidné antiflogistická. Je 
dostačujúce na 5-7 dní.  Na druhej strane, majiteľ by mal sledovať zmenu chovania mačky, 
hlavne ak je staršia  a či  nepociťuje bolesť. Potom by mal navštíviť veterinárnu ambulanciu 
za účelom jej vyšetrenie. Ak trpí degeneráciou kostro - svalového systému, je potrebné 
naordinovať NSA. Ochorenia viscerálne - nútorných orgánov sa prejavujú nepriamo - cez 
nechutenstvo, zvracanie, somnolenciu, takže tento typ bolesti  je skôr diagnostikovaný. 
 
  
 
 


